

环球时讯

日本经济 勉强摆脱技术性衰退



2023年11月15日,人们走过日本东京涩谷车站前的十字路口。 新华社发

新华社北京3月11日电 日本内阁府11日公布的二次统计报告显示,2023年四季度日本实际国内生产总值(GDP)环比增长0.1%,与此前发布的初步统计结果相比小幅上修,日本经济勉强摆脱技术性衰退。

日本政府称,日本经济正以温和速度复苏。一些分析师则认为,由于内需不振,日本今年一季度经济仍可能负增长。

内阁府2月15日发布初步统计结果,显示去年四季度日本经济环比下降0.1%,连续两个季度负增长,意味着陷入技术性衰退。经过数据修正,日本去年四季度经济环比增长0.1%,按年率增长0.4%。

尽管由负转正,美国彭博新闻社一项调查显示,四季度0.1%的增速仍低于经济分析师0.3%的修正预期。2023年日本名义GDP为4.21万亿美元,低于德国的4.46万亿美元,日本仍未能从德国手中夺回世界第三经济大国的地位。

日本政府之所以上调去年四季度经济增速,主要是因为日本企业投资强于预期,企业设备投资由下降0.1%修正为增加2%。

然而,日本国内消费依旧疲软。共同社说,日用品价格上涨给家庭带来的压力使得国内需求,尤其是个人消费缺乏活力。占日本经济比重一半以上的个人消费环比降幅由此前的0.2%修正为0.3%。

日本中央银行希望实现2%的通胀目标,进入物价上涨伴随工资增长的良性循环,内需强劲是其中关键。金融市场认为,日本央行正逐步退出超宽松货币政策,将宣布克服持续20多年的通缩。

三菱日联研究咨询公司首席研究员小林真一郎说,避免技术性衰退后,日本央行很可能结束负利率政策。“但是,个人消费仍显疲弱,日本经济今年一季度可能会出现负增长。”

经济分析师关注焦点之一是今年工资增长幅度,这也是支撑消费的关键因素。去年以来,在日本政府激励下,日本名义工资特别是大企业工资呈现增长势头,但工资涨幅并未追上物价涨幅。

小林说,今年“春斗”,即春季劳资谈判有望取得积极进展,但消费者需要经过一段时间才能感受到实际好处。“我们认为,当下经济处于停滞状态,在今年晚些时候感受到工资增长前,个人消费能否撑得住经济是一个令人担忧的问题。”

韩国人均水果消费量 15年间减少近两成

新华社北京3月11日电 韩国政府10日发布的数据显示,该国人均水果消费量在15年间减少近20%。这一变化或与供应不足和价格上涨有关。

《韩国先驱报》援引农林畜产食品部数据报道,韩国2022年人均水果消费量为55千克,比2007年减少19%。2022年橘子和苹果的人均消费量最高,分别为11.8千克和11千克,其次为梨、葡萄、桃和柿子。

依照韩国乡村发展厅一份报告的说法,水果消费量与价格密切相关,消费量会随着价格提高而下降,原因是人们不把水果看作必不可少的食物。

韩国水果种植面积2022年为15.883万公顷,比2000年减少约8%。受人口老龄化影响,韩国农民人数过去10年减少了约24%至约217万人。

韩国农林畜产食品部本月7日表示,将采取措施解决水果价格高等问题,可能会通过增加部分品类的进口以扩大水果供应。

今年1月和2月,韩国水果平均价格同比上涨近40%,而橘子和苹果分别同比上涨71%和78%。

遭遇恶劣天气 6名滑雪者在瑞士失踪

新华社北京3月11日电 6名滑雪者日前因遭遇恶劣天气在瑞士阿尔卑斯山失踪。瑞士警方和军方已展开大规模搜救。

英国广播公司10日援引当地警方消息报道,这6人都是瑞士籍,年龄在21岁至58岁之间,其中5人来自同一个家庭。他们9日从阿尔卑斯山出发,沿瑞士与意大利边境滑雪前往阿罗拉,但没有按预定时间抵达终点。当天下午4时过后,他们的家人打电话报警。瑞士瓦莱州警方派出救援人员搜救。

9日下午5时19分,搜救人员收到其中一名滑雪者发出的“非语音”信号。定位显示,信号发自海拔高度超过3700米的布朗什峰附近。

近几天来,阿尔卑斯山地区遭遇狂风和强降雪,气温低至零下16摄氏度,最大风速达到每小时80公里。警方表示,阿尔马特和阿罗拉所有救援力量均已收到通知,但恶劣天气阻碍了救援行动。阿尔马特空中救援力量负责人安詹·特鲁弗说,强风、强降雪、能见度为零叠加很高的雪崩风险,导致空中救援暂时无法开展。

特鲁弗说,这几名滑雪者选择的路线属于一条知名滑雪路线的一部分,遭遇雪崩的风险较低。另外,这些人出发前,恶劣天气已经开始,因此他们很可能随身携带雪铲以备需要时挖雪洞藏身。总体而言,他们有一定可能存活下来。

另据英国《每日邮报》报道,瑞士军方也加入了搜救行动。有5名救援人员曾一度接近信号发出地点,但由于当时天气太差而不得不返回。

加沙斋月前未实现停火 哈马斯说谈判大门敞开

随着巴勒斯坦11日进入斋月,斡旋加沙地带停火的相关方在斋月前促成巴以停火的希望破灭。尽管以色列和巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)互相指责对方阻挠协议达成,双方均释放愿意继续谈判的信号。

寄望新斡旋

哈马斯领导人伊斯梅尔·哈尼亚10日发表电视讲话批评以方:“我要说清楚,占领方应该为没有达成协议承担责任……不过我们依然对继续谈判持开放态度。”

哈尼亚在讲话中重申哈马斯的要求,即永久停火、以方撤军、让流离失所的巴勒斯坦人重返家园、允许人道主义援助畅通无阻地进入加沙。

以色列则坚持分阶段有条件短期停火,短期停火结束后将继续展开军事行动直至彻底消灭哈马斯。

哈尼亚说,在发表讲话前数小时,他与斡旋方沟通过,但没有结果。他说:“敌人仍然拒绝就停火作出清楚承诺和保证……如果现在在斡旋方向我们传达清楚立场,我们愿意推进达成协议,在释放扣押人员方面展现灵活性。”

以色列方面把协议未达成归咎于哈马斯的“顽固立场”。以方情报和特勤局(摩萨德)9日说,摩萨德局长达维德·巴尔内亚8日会晤美国中央情报局局长威廉·伯恩斯,讨论加沙停火协议。

一名不愿公开姓名的知情人士10日告诉法新社记者,今后十天会有新的外交斡旋,以求在斋月的前半个月达成协议。

上一轮加沙停火谈判5日在埃及首都开罗结束,哈马斯和斡旋方参加谈判,以色列未参加。哈马斯没有接受斡旋方提出的一份为期6周的停火协议,谈判陷入僵局。埃及、卡塔尔和美国原本希望加沙在斋月前实现停火。



3月9日,加沙地带建筑遭袭后升起浓烟。 新华社发

美以互批驳

美国总统约瑟夫·拜登近来频频向以方施压。拜登9日批评以总理本雅明·内塔尼亚胡的军事策略“不是在帮以色列,而是在害以色列”。

拜登说,如果以军攻击加沙地带南部城市拉法,将是践踏“红线”。不过他随后又自相矛盾地说,不存在“会让美国切断武器输送,使以色列没有‘铁穹’可用的红线”。

加沙地带200多万人口中,超过半数目前挤在拉法。如果以军发起地面行动,势必导致大量平民死亡。外界呼吁以色列不进攻拉法,但以方执意要打。

内塔尼亚胡10日反驳拜登的批评。他接受美国《政治报》采访时说,如果拜登的意思是“我违背大多数以色列人的意见而追求个人政策,而且还伤害了国家利益,那么在这两点上他都错了”。

按照内塔尼亚胡的说法,他的政策在以色列得到“压倒性多数”支持,“绝大多数以色列人现在空前团结,他们知道什么才是对以色列好”。

内塔尼亚胡称,加沙地带卫生部门统计的死亡人数至少包括“1.3

万名恐怖分子”,因此平民死亡人数“不是3万,也不到两万,远远低于这一数字”。不过他并没有说明他所提供数字的来源。

据加沙地带卫生部门10日发布的数据,去年10月新一轮巴以冲突爆发以来,以色列在加沙地带的军事行动已造成超过3.1万人死亡、逾7.2万人受伤。加沙卫生部门发布的死伤情况没有区分平民和战斗人员,但是说三分之二死者为妇女儿童。

新华社北京3月11日电

火力全开 拜登特朗普“对决”大幕开启

美国总统拜登与共和党政治对手、前总统特朗普日前在佐治亚州分别举行的竞选集会上相互点名攻击,措辞激烈。

美国媒体和分析人士认为,拜登和特朗普基本锁定各自所属党派总统候选人提名,美国2024年总统选举已进入新阶段。由于二人政策主张差异明显,这场选战将加剧美国党争和舆论撕裂,催生更多乱象和风险。



相互“炮轰” 开启对决

拜登9日在佐治亚州亚特兰大市对支持者说,他和特朗普有着“截然不同的价值观”,如果特朗普重返白宫,美国将充满怨恨和报复。他抨击特朗普在堕胎、税收、移民等问题上的立场。

同一天,特朗普在佐治亚州罗马市的竞选集会上揪住移民和边境安全问题“炮轰”拜登,指责他放任非法移民从美国南部边境涌入,称拜登的“罪行”永远不会被原谅。

佐治亚州位于美国东南部,在2016年总统选举中被特朗普拿下。在2020年总统选举中,拜登以微弱优势赢得该州。外界普遍认为佐治亚是今年选举的“摇摆州”之一,对美国大选选举结果有着重要影响。

美国《国会山报》网站一篇文章写道,拜登和特朗普“对决”造访佐治亚州,开启二人“大决战”。美国有线电视新闻网报道说,虽然双方集会地点相距不过100公里,但两人在立场上相差了“一个宇宙”。

二人此番在佐治亚州相互“炮轰”有着两重背景:一方面,拜登和特朗普都在“超级星期二”党内初选中扩大自身领先优势,对决几成定局;另一方面,拜登7日在国情咨文演讲中“不点名”抨击特朗普,特朗普则通过社交媒体反唇相讥,针锋相对之势开始显现。

美国布鲁金斯学会高级研究员达雷尔·韦斯特对新华社记者表示,特朗普和拜登政策主张截然不同,无论谁在大选中胜出,美国都将深受影响。

提前锁定 各有难题

佐治亚、夏威夷、密西西比和华盛顿4个州12日将举行共和党初选,美国媒体预计,特朗普最早可在当天提前锁定共和党总统候选人提名。而拜登预计最早在本月19日提前锁定民主党总统候选人提名。

从美国近期一些全国性民调来看,特朗普支持率领先拜登的情况更多,在大多数“摇摆州”,特朗普也处于领先地位。拜登表示,这些民调“并不意味着什么”,现在下结论为时尚早。美国《政治报》网站文章分析称,特朗

普“正在起势”,但他面临竞选资金不足、党内团结不够等问题,此外还需要应对一系列法律上的麻烦。

目前,特朗普身陷4起刑事案件,共计受到91项刑事指控,还在两起民事案件中合计被罚款数亿美元。他否认全部指控,指责拜登和民主党持续针对他进行“政治猎巫”。尽管这些案件并未削弱特朗普的根基,反而在一定程度上帮助他提升了党内支持率和筹款额,但也有民调显示,如果他在刑事案件中被定罪,将失去部分潜在选票。

拜登也面临支持率低、政策受质疑等问题。他7日在发表国情咨文时情绪比平时更强烈、措辞也更尖锐,舆论认为拜登此举意在试图淡化公众对他身体状况的担忧。民调显示,多数美国人认可拜登在经济、移民和边境安全等方面的表现。他日前在移民问题上的表态以及对巴以冲突的应对也引发民主党内部分不满。在2月底密歇根州的民主党初选中,10万人把票投给“不作承诺”选项,以抗议新一轮巴以冲突爆发以来拜登政府“拉偏架”的做法。

撕裂加剧 民众失望

拜登和特朗普分别代表的民主、共和两党政策主张差异巨大,两者持续争斗将加剧美国国内的政治对立,加深政治精英与普通民众之间的撕裂。

美国盖洛普咨询公司去年8月发布的民调结果显示,过去20年来,共和党和民主党在联邦政府权力、气候变化、堕胎、贸易、移民、控枪、医保等重要问题上的立场“高度极化”。《华盛顿邮报》指出,2024年大选将是美国近年来最消耗时间、最花钱费钱,或许也是“最具分裂性”的总统竞选。

不少美国选民认为,特朗普和拜登都不是令人满意的总统候选人。美国广播公司新闻部和益普索联合进行的一项最新民调显示,约有三分之一的美国人不相信这二者中的任何一人能将国家治理得更好。

在“超级星期二”党内初选后,美国前常驻联合国代表、共和党人妮基·黑利6日宣布退出2024年总统竞选。此前在黑利的多场竞选集会上,新华社记者遇

到很多迷茫而忧虑的选民。一名不愿透露姓名的选民说,他支持黑利是因为国家需要改变。“无论是现任总统还是前任总统都没能提供承担这份职责应有的东西,他们已经失去了对现状的理解能力。”

美国马里兰大学国际和安全研究中心研究员克莱·拉姆齐告诉新华社记者,拜登和特朗普的再次对决将使人们越发感到,美国政治体系不是为普通民众服务的。 新华社华盛顿3月10日电